

УДК 711.4:712.4

Студ. М.А. Будковская
Науч. рук. доц. С.А. Праходский
(кафедра ЛП и СПС, БГТУ)

СОСТОЯНИЕ ОЗЕЛЕНЕНИЯ И БЛАГОУСТРОЙСТВА В г. НАРОВЛЯ

Город Наровля впервые упоминается в летописях в 17 веке. Официально получила статус города в 1971 году. Наровлянский район – один из самых южных районов Гомельской области и до сих пор считается радиационно-загрязненной зоной. Красота, уют и ухоженность – это визитная карточка города.

Неоднократно город Наровля становился победителем областных и республиканских смотров и конкурсов по благоустройству среди городов своей категории.

Основу планировочной композиции города образуют магистральная дорога и центральные улицы – ул. Октябрьская, трассированная параллельно реке Припять, ул. Макаренко, пересекающая Октябрьскую и упирающаяся в парк, и ул. Ленина – проходит по центру города. Улицы развивались из старых направлений, переходящих в загородные дороги.

Историко-культурную достопримечательность Наровли представляет сохранившийся дворцово-парковый комплекс, сформировавшийся к 1870 г. Его площадь составляет 8 га. Вход в парк осуществляется через въездные ворота и ворота-браму. Главная аллея парка, являясь как бы продолжением ул. Макаренко, подводит посетителя к главному фасаду здания – панскому дому, которое в настоящее время находится в разрушенном состоянии. Ко дворцу примыкает фонтан с панскими креслами.

Памятником архитектуры малых форм является 11-метровая парковая беседка (альтанка), которая хорошо видна с реки, являясь своеобразным маяком-ориентиром. Акцентами парка являются братская могила с памятником погибшим во время ВОВ и памятник неизвестному мальчику.

Растительность парка представлена в основном древесным ассортиментом – это хвойные (сосна, ель), лиственные (дуб, береза, граб, тополь, ясень, клен, конский каштан, рябина, липа) и плодовые (яблоня и груша). Растения произрастают в основном группами, также одиночно, рядовыми или аллейнными посадками.

По состоянию благоустройства можно сделать вывод, что парк нуждается в ремонте дорожно-тропиночного покрытия и в дополнительном освещении, т. к. в вечернее время из-за недостаточного осве-

щения нет возможности для прогулок.

Через дорогу напротив городского парка располагается детский парк. Он оснащен игровыми комплексами с горками и качелями, игровыми площадками со сказочными персонажами. Это все имеет разнообразную яркую окраску, что является развивающим и интересным для детей.

Парк оборудован скамьями и беседками для отдыха родителей с детьми и жителей города. Здесь хорошо развита тропиновая сеть из плиточного покрытия, которая создает удобство для передвижения детей в коляске или на велосипеде.

Границы парка огорожены со стороны жилой зоны деревянным забором, со стороны дороги установлена полуметровая подпорная стенка, которая позволяет детям спокойно играть, не отвлекаясь на проезжающие автомобили.

В центре детской площадки открытое светлое пространство с игровыми комплексами и невысокими молодыми деревьями. Ближе к границам парка растут высокие взрослые деревья.

В центре города или с восточной его стороны расположен песчаный пляж, который оборудован беседками, скамьями, шезлонгами, раздевалками и игровыми площадками.

В некоторых местах имеется резкий уклон, либо невысокие обрывы. Во время весенних паводков иногда вода может подниматься на 3–5 м, и подтапливает данную территорию.

Недалеко от пляжа построена новая детская площадка, которая имеет безопасное мягкое покрытие и современное оборудование.

По периметру площадки редко высажены конусовидные формы туи. В ночное время площадка освещается невысокими фонарями.

Это создает комфортные и безопасные условия пребывания в вечернее и ночное время.

Рядом с детской площадкой размещена площадка для отдыха взрослых. Она оборудована скамьями под ивами, создающими тень. В летнее время работает продуктовый ларек со столиками под тенью зонтов. Данную территорию жители города активно посещают за ее новизну, красоту, удобное расположение и комфортное пребывание.

Рядом с этими площадками располагается площадка с турниками. Ее посещают не только взрослые, но и дети.

Она имеет специальное покрытие и навес, благодаря чему ее можно посещать в непогоду.

Данные площадки располагаются на достаточно большой открытой территории. При сильных ветрах это может создавать некомфортные условия для отдыха.

Помимо городского и детского парков, в городе есть 2 сквера.

Первый сквер имеет название сквера Ветеранов, он расположен в центре развязки дорог, в южной части города, рядом с частной застройкой. По площади он небольшой и для своих размеров достаточно благоустроен с точки зрения наличия МАФ. Имеются скамьи и беседки для отдыха посетителей, но требуется улучшение состояния дорожно-тропиночного покрытия.

Второй сквер – Привокзальный – по площади занимает около 4 га. Расположен в южной части города. С северной стороны он граничит с жилым микрорайоном с 5-этажными домами, с южной – с автовокзалом, с северо-запада – произрастает массив из молодой 10-летней сосны, с востока – расположен завод ДРУП «Гидроаппаратуры», территория которого озеленена древесно-кустарниковой растительностью, имеет хорошее ровное асфальтовое покрытие и декоративное освещение.

На территории сквера произрастают как кустарники, в качестве живой изгороди со стороны дороги, так и хаотично расположенные деревья. Периодически осуществляют посадку молодых деревьев. Сквер не благоустроен для отдыха жителей и в целом не имеет МАФ и специализированных площадок. На данный момент главная функция сквера – транзитная: путь от жилого микрорайона к автовокзалу и заводу.

В центре города расположен спортивный стадион. С запада от него находится жилой микрорайон с 5-этажными домами, с севера и юга – частные жилые дома, с востока протекает река Наровлянка.

На юго-западной стороне стадиона располагается футбольное поле с трибунами, с северо-восточной – площадка с турниками. Ближе к реке произрастает густая древесно-кустарниковая растительность, которая образует труднопроходимую территорию.

Густо озелененная часть города приходится на территорию реки Наровлянка, по берегам которой произрастает древесно-кустарниковая растительность, создающая массив, в котором образуются заросли и трудно проходимые участки берегов. Данная территория нуждается в уходе и прореживании.

Улицы, разделенные рекой Наровлянка, соединены мостами. Некоторые из них нуждаются в ремонте и установке перил. В городе Наровля существует 2 центральные площади: одна с видом на реку Припять, вторая – окружена административными зданиями. Соединяющая их дорожно-тропиночная сеть имеет зеленую зону в виде аллеи посадки из цветочной и древесной растительности.

В цветочном оформлении города в настоящее время придержи-

ваются тенденции использования ассортимента однолетних растений в сочетании с многолетними, используя цинерарию, сальвию, гацанию, агератум, очиток, канны, и др. (лобулярию, тюльпаны, бадан, гвоздики, петунию, космос, бархатцы, ирис, календулу, мирабилис). В цветочных композициях используют инертный материал и малые архитектурные формы.

Также цветочными растениями оформляют зеленую зону главных дорог, участки с памятниками, территорию детских садов, школ, создают масштабные по размерам цветочные композиции.

Ассортимент и форма композиции ежегодно изменяется. В благоустройстве города используют и вертикальное озеленение.

В озеленении города преобладает древесная растительность. В основном ассортимент представлен лиственными породами, например, это ива, тополь, береза, клен, ясень, рябина, липа, конский каштан. Из хвойных пород – это ель, сосна, туя.

В последние годы активно стали использовать тую и можжевельник. Одиночно в посадках встречается сумах.

Кустарники используются редко. Из лиственных – это пузыреплодник, из хвойных – можжевельник.

Пузыреплодник высаживают в основном рядовой посадкой, а именно вдоль проезжей части, хвойные высаживают группами. Улицы с частными домами украшают сирени.

Несмотря на то, что деревья достаточно взрослые, находятся они в хорошем состоянии, т. к. работники коммунального хозяйства осуществляют постоянный контроль и уход.

Подводя итоги по озеленению и благоустройству города Наровля можно отметить следующие положительные и отрицательные стороны:

1. Город озеленен в основном деревьями. Сезонно используют однолетние цветочные культуры, ощущается острая нехватка кустарников для создания среднего яруса озеленения.

2. Благоустройство парков и скверов требует реконструкции со специализацией по функциональному использованию.

3. Детские площадки в жилых микрорайонах оборудованы устаревшими бетонными конструкциями и не имеют специального покрытия.

4. Городское пространство насыщено разнообразными малыми архитектурными формами без взаимосвязи между собой и городской архитектурно-ландшафтной средой.